



# “劳动”塑心塑德塑行 “改造”启智启能启航

——山东监狱罪犯劳动改造成果跨越高墙播撒芬芳

热播剧《特赦1959》真实再现了新中国成立后改造战犯和末代皇帝的历程。时光跨越一个甲子，被国际社会誉为“人间奇迹”的中国特色罪犯劳动改造工作，初衷不变，使命随着时代变迁愈加丰富。

近年来，山东监狱系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻“惩罚与改造相结合，以改造人为宗旨”的监狱工作方针，逐步建立与监狱管理新体制相适应的罪犯劳动改造工作新机制，通过落实劳动技能培训、劳动报酬、劳动保护等制度，积极强化刑事惩罚、经济补偿和劳动矫治三大功能，不断提升监狱劳动改造管理水平和罪犯改造质量，努力将罪犯改造成为守法公民。

□刘春峰 范培国

## 技能培训铺平“回归路”

职业技能培训是罪犯劳动改造的主要内容之一，这一与国务院倡导的“终身职业技能培训”同频共振的“职业技能提升行动”，已经悄然改变了许多罪犯的人生命运。

从山东省第二女子监狱刑满释放的原湖北籍罪犯张霞(化名)，在创办服装网店的当天就向她的包组干警报喜：她依靠在监狱学习的服装加工技术开办了服装店，很有成就感，找到了人生位置。她说，衷心感谢第二女子监狱，是劳动改造帮她铺平从监狱到社会的“回归之路”。

2014年初，张霞因诈骗罪被判处有期徒刑3年6个月。面对漫长的刑期、家人的失望，她无法安心改造，劳动不积极，学习没动力，人际不和谐，她以为“自己的一生就这么完了”。张霞开始自暴自弃，消极对抗改造。但是监狱干警没有放弃她，告诉她要利用好这3年的服刑时间，把刑期当学期，把监狱当学校，去改变自己。监狱干警一遍遍和她谈话，一遍遍与她家人联系。最终在监狱干警的教育和家人的亲情帮助下，她慢慢树立起了改造信心。然而，只有小学文化程度，不知道能学习什么。干警得知后，帮她量身定制了学习计划，推荐她参加监狱开设的“服装设计定制中级班”技能培训课程。在监狱干警的引导下，她沉下心来学习缝纫技术，从四线机、平缝机、绷缝机等一台台机器，到上袖、合身、沿领等一道道工序，她慢慢学起，逐渐掌握，很快成为熟练工。熟能生巧，不仅学会了缝纫，也很快掌握了设计技巧。在监狱干警的鼓励下，她积极参加监狱组织的劳动技能大比武，通过努力不断积累经验。在成为技术骨干的同时，张霞渐渐掌握了服装加工的全部工艺。

3年的服刑时光倏然而过，当真正面临刑满释放时，张霞竟然恐慌了：她成长在湖北的一个小山村，家境贫寒，教育落后，自己早早辍学步入社会，人生像是一叶浮萍，顺流而下，直至银铛入狱。在山东服刑期间，学会了服装技术，认识了许多好心肠的干警。但自己到底能否靠服装加工技术谋生，心里却始终没底。这时，还是监狱干警给了她最有力的鼓励。张霞说：“当时刘警官怀着孕，还和我谈话谈到夜里10点多，她真是个好心人。”监狱干警无私奉献、春风化雨的精神鼓舞着她、感化着她。终于，张霞出狱后，决定利用自己在监狱学到的缝纫技术，先到服装厂做服装工。凭借着娴熟的

缝纫技术和勤学善思的习惯，没多久她就成了带班小组长。后来，张霞又逐步摸索着服装批发与零售技巧，慢慢和朋友一道开起了服装网店。网店规模虽小，但她很有成就感，发现了自身存在的价值，生活也逐渐走上了正轨。自己立住脚后，她还用在监狱学到的知识和价值观去影响周围的人。舅舅家的女儿高中毕业后要辍学打工，她说“假期来我店里帮忙，我给你出学费”。面对身边人的纠纷矛盾，她也能热心劝说“退一步海阔天空”。当监狱干警打来电话了解她现在的生活时，她高兴地说：“终于找到自己热爱的事业了。将来我还要办一个服装加工厂，为更多的人提供就业机会。”

和张霞一样通过技能培训顺利回归社会的，还有潍坊监狱罪犯刘洪(化名)。刘洪在服刑期间，报名参加了面点培训班。“监狱组织的技能培训都非常规范、系统，每周有专业教师来狱上课，边学理论边做实践，‘应知应会’与社会技师学院的要求完全一样。”刘洪说，“通过两年的学习，我快速掌握了面点制作技能，拿到了职业资格证书，特别是找到了做面点的兴趣。”刘洪喜欢柔软的面团在自己手里变成各种面点艺术品的感觉，这种感觉引领着他不断钻研各式面点技术。应刘洪的申请，监狱将他安排到膳食配送中心面点制作岗位，专门制作传统面点，放开手去创新新式面点，并安排他担任面点培训班的辅助教员，教授其他罪犯面点技术和制作心得。通过以师带徒，不仅刘洪的面点制作技术得到了提高，更多的罪犯也在他的指导下掌握了实操技能，成为面点爱好者。带着成熟的面点制作技术，刘洪出狱后很快找到一家酒店，成为酒店的面点大师傅，每个月都能领到一笔丰厚的工资。

近年来，山东监狱高度重视罪犯职业技能培训平台建设，省监狱局专门制定《罪犯职业技能培训指导意见》，对罪犯职业技能培训进行系统设计，构建起劳动技能、职业技能、个性化技艺、就业创业指导“四位一体”的“一条龙”培训与考核体系。通过与省内知名高级技术学院、特种技术学院、劳动服务培训中心、民俗学等多家社会机构联合办学，打造缝纫加工、机械加工、健康医养、物业服务、园艺花卉等劳动技能培训基地，全面提升罪犯职业技能技术。同时，与社会机构合作，定期对罪犯进行职业技能鉴定，由社会机构颁发国家技能等级证书，形成前期评估有方向、实施过程有侧重、后期就业有保障的流水线技能培训模式。省监狱局也积极与地方人社部门联系，各级人社部门派专业人员来狱向罪犯宣讲社会就业政策，并将即将刑释罪犯的年龄、技能、取证种类、就业意向等资料上传到驻地就业信息

库，同时将社会用工需求信息导入监狱信息库，向即将刑释罪犯及时公布。各监狱定期联合驻地就业办组织狱内招聘会、职业推介会、用工洽谈会，为即将刑释罪犯提前适应社会牵线搭桥。

职业技能培训让罪犯“出了监狱门，能进企业门”，形成“手中有技术、心里有底气、闯得了市场、站得稳脚跟”的回归社会良好局面。

## 劳动报酬架起“连心桥”

劳动报酬制度是罪犯劳动改造的又一重要举措。这一举措改变了社会对于罪犯劳动的认识，也改变了罪犯对劳动改造的态度，成为罪犯与社会之间的“连心桥”。

在山东省鲁中监狱服刑的四川籍罪犯赵明(化名)一直有个打不开的心结：自己家庭困难无法向法院缴纳罚金，而自己双手空空也无法履行财产性判项。直到山东监狱实施了罪犯劳动报酬制度，赵明才找到赎罪的最好方式。

赵明，因盗窃、绑架罪被判处有期徒刑12年6个月，罚金5万元，其性格孤僻、寡言少语、方言很重，与人交流不畅。经过深入沟通，监狱干警了解到他的内心充满着对受害人的忏悔和对家人的愧疚，他希望用自己的余生来赎罪。入监后，赵明认真遵守监规纪律，积极参加服装工艺学习，在缝纫机手改造岗位上，能够较好完成劳动改造任务。虽然如此，赵明的改造热情一直不高，终日寡言少语，只限于完成规定的改造任务。

自从山东监狱推行罪犯劳动报酬制度后，赵明如同换了一个人，劳动积极性一下子有了很大的提高，与人交流也变得通畅起来。他全身心地投入劳动，劳动效率高，也获得了较多的劳动报酬。他主动将劳动报酬上缴到原审法院，表示愿意缴纳罚金向受害人赎罪。缴完罚金后，赵明心情变得愈加开朗起来。他说，是劳动报酬制度帮他治好了“心头病”，他要再接再厉，通过双手积极劳动，用汗水弥补受害人和家人，用劳动赎罪。

每逢开学季，总有一些寒门学子因家庭困难捧着入学通知书却高兴不起来，这其中，因家人犯罪致贫的家庭更加痛苦无奈。针对这一情况，山东许多监狱开展了“父亲送你上大学”亲情帮教活动。2019年，临沂监狱又有7名罪犯登上“双精暖心 助力圆梦——父亲送你上大学”亲情帮教活动的讲台。服刑的父亲将自己通过劳动获得的报酬亲手交到孩子手中，孩子们将大学录取通知书递到父亲手上。没能赶到帮教现场的学子也将一封封家书寄到监狱：“老爸，现已收到大学录取通知书，彩印一份与此信一起寄

给你。除此之外，我另复印一份交给村里大队部，他们会将我的录取通知书在村里张贴，并奖励我2000元，以此激励以后的学生努力学习，让村里多出几个大学生。我的专业是交通工程专业，这个专业不仅能学到专业知识，还有较好的就业前景。我们国家正处于交通基础设施建设高速发展时期，急需高素质人才，所以我进入大学后会努力学习，抓住一切机遇。”

一个装有父亲劳动报酬的信封，一段含泪相拥、充满深情的交流，无不蕴含着罪犯对所犯罪行的忏悔以及不能陪孩子共同开启人生新篇章的遗憾。活动中，罪犯将劳动报酬作为入学礼物送给自己的子女，不仅激发了罪犯坚定改造信心的强大内生动力，一定程度上也促进了监管秩序持续稳定，收到良好的社会效果。

劳动报酬制度引导罪犯建立“劳动创造价值 劳动改变未来”的价值观，培养罪犯劳动意识，提升劳动能力，促进终身学习的习惯养成，激发自尊、自信、自爱、自立自强的动力，使劳动改造进一步发挥了“保安全稳定、提改造质量、促家庭和睦”的作用。

马克思指出“生产劳动是罪犯改过自新的唯一手段”，恩格斯强调“劳动创造了人本身”，毛泽东同志也强调“我们的监狱其实是学校，也是工厂，或者是农场”。作为拥有辉煌历史的罪犯劳动改造工作，进入新时代内涵更加丰富，使命更加光荣。

山东监狱系统深刻认识到，罪犯是被改造对象，但同时又承载着一个个家庭的责任和义务，他们是罪犯，也是父亲、母亲、儿女、丈夫、妻子。在一系列劳动改造制度中，技能培训和劳动报酬是最能链接监狱和社会的桥梁。监狱通过组织罪犯参加劳动技能培训，让他们学到一技之长，帮助他们顺利回归社会，实现监狱到社会的平稳回归，铺平罪犯从监狱到社会的“回归路”。罪犯通过积极劳动获得劳动报酬，用于回馈亲人、弥补受害者，缓和并维护家庭亲情，向被害人履行赔偿责任，表达内心的赎罪情结。罪犯劳动改造虽然是大墙内的行动，但这一工作的效能，正悄然跨越高墙，不断向社会播撒芬芳。

据有关部门统计，我国刑释人员3年内重新犯罪原因多为出狱后没有正当职业，失去生活来源，从而重新走上犯罪道路。山东监狱实施的罪犯劳动改造工作，有效解决了罪犯刑满释放后没有一技之长、没有经济基础的问题，这一制度帮助罪犯重新塑造灵魂和德行，助推罪犯扬帆启航，驶向新的人生彼岸。

- ①运河监狱举办“非遗技能”培训班
- ②女子监狱组织开展春节用工推介活动
- ③德州监狱干警对罪犯进行岗位技能培训课堂教学
- ④潍坊监狱干警现场指导罪犯制作糕点
- ⑤历山监狱聘请外协指导教师对罪犯进行岗位技能实操培训
- ⑥第二女子监狱成立面塑“非遗技艺工作站”
- ⑦鲁北监狱即将刑释人员在狱内就业推介会上与社会企业签订就业意向书

